



# 邵阳晚报



云邵阳  
移动新闻客户端

Email: syrbbjb@163.com 邵阳新闻在线: www.shaoyangnews.net

邵阳市档案馆工作人员从一万多张照片中,为八十二岁老人李焕群找到父亲唯一寸照

## 七十九年后,她终于『见到』抗日牺牲的父亲



李焕群老人向市档案馆赠送锦旗。



抗战烈士李国重像。

邵阳市档案馆 敬赠

记者 伍洁

3月25日上午10时,82岁的李焕群老人从邵阳市档案馆馆长龙毅鹏手中接过仅存的一张李国重烈士生前的老照片,她的头紧靠在父亲的相框上,激动得泪流满面。这是穿越历史79年来,她和父亲的第一次“见面”。

李国重烈士1908年出生,是邵阳市黑田铺镇人。他8岁时,父亲意外身亡;12岁时,母亲改嫁;14岁时,他跟随同乡来到邵阳当学徒。18岁时,他进入原国民革命军第七十三军。3年后,他当上排长。29岁时,他被选拔送到黄埔军校深造了2年。在湖南省历史档案馆的人物卡中,李国重给自己填写的别名“粹先”,意思是:要想干革命,自己必须先做到粹而不杂、鞠躬尽瘁、宁为玉碎、不为瓦全。

李国重是原国民革命军第七十三军七十七师一名中校营长,三次参加长沙会战。1942年1月8日凌晨,日军突袭汉家山,负责山头防守的中校营长李国重身先士卒,带头指挥士兵参加战斗。在激战中,他的大腿被日军子弹击中。倒地后,他仍顽强匍匐前行。与日军争夺223高地时,身上已有三处伤口的李国重,仍倒地与日军展开肉搏,最终因第四次伤势过重而阵亡,时年34岁。当时,李国重唯一的女儿李焕群只有两岁半。2015年,李国重被湖南省人民政府评定为烈士。

“父亲牺牲时,我只有两岁多,我对父亲一直没有直观的印象。母亲在临终前对我们提出,要我们给父亲在老家祖坟立块碑,去找父亲的照片。这也成了我这辈子最大的心愿。”李焕群老人感叹地说道。

2013年9月,李国重的外孙女刘旭飞手持一份母亲撰写的《我的心愿》信件来到邵阳市档案馆,希望工作人员能帮忙找到她外公生前的照片。由于档案馆很多历史资料已经封存,这给寻找照片带来很大的难度。

七年多来,市档案馆四级调研员周后平和其他工作人员一直没有放弃寻找的机会,一有空闲时间他们就去电子档案里面查找。功夫不负有心人,周后平和同事从该馆一万多张历史小照片中仔细查找,反复辨别,终于在今年3月上旬,在国民革命军第四路军干部教导总队第二期同学录里找到李国重仅有的一张老照片。在今年清明节来临之际,邵阳市档案馆特将制作好的李国重照片赠送给李国重烈士后代。

“感谢档案馆的工作人员找到我父亲生前这张珍贵照片,终于圆了我们两代人的心愿。3月26日,我们将带着父亲的照片去墓地祭奠。”李焕群说道。

在今年清明节前,市档案馆将制作好的李国重照片送给李国重烈士后代。

